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Vorwort: 
Egon von Eickstedt wurde am 10. April 1892 in Jersitz in der Provinz Posen geboren. 
Er studierte u.a. Anthropologie, Medizin und Geographie an den Universitäten Berlin 
und Frankfurt. Während seines Einsatzes im Ersten Weltkrieg führte er 
Untersuchungen an kriegsgefangenen Sikhs durch, die als Basis für seine Promotion 
dienten. 1921 wurde er unter Eugen Fischer Assistent an der Universität Freiburg, 
wechselte aber bereits 1924 als Leiter der Anthropologischen Abteilung an das 
Naturhistorische Museum in Wien. In der zweiten Hälfte der 1920er-Jahre führte von 
Eickstedt eine Expedition nach Indien durch, wo er umfangreiche anthropologische 
und ethnologische Daten sammelte. 
1929 wurde von Eickstedt an der Universität Breslau habilitiert und dort 1933 zum 
außerordentlichen Professor ernannt. Obwohl er - vermutlich auf Grund einer Intrige - 
nicht in die NSDAP aufgenommen wurde, erwarb sich von Eickstedt während des 
„Dritten Reiches“den Ruf eines führenden Rassentheoretikers des 
Nationalsozialismus. In dieser Zeit gehörte er zu einem Kreis von Anthropologen, die 
für das Reichssippenamt an Hand körperlicher Merkmale Rassegutachten erstellten. 
In der zweiten Hälfte der 1930er-Jahre führte ihn eine weitere Expedition erneut nach 
Asien. 
1945 flüchtete von Eickstedt aus Breslau und kam zunächst nach Leipzig. Da ihm dort 
eine Festanstellung verwehrt wurde, folgte er einem Ruf an die neu gegründete 
Universität Mainz. Hier übernahm er die Leitung des Anthropologischen Instituts. Seine 
langjährige Mitarbeiterin Ilse Schwidetzky folgte ihm nach Mainz. Ab den 1950er-
Jahren führte von Eickstedt mehrere Expeditionen nach Nordafrika und in den Nahen 
Osten durch. 1965 starb er in Mainz. 
Der Nachlass von Eickstedts wurde 2018 von Dr. Kandler dem Universitätsarchiv 
übergeben. Er ist eng verbunden mit dem bereits 2013 übernommenen Aktenbestand 
des Anthropologischen Instituts (Best. 89). NL 56 enthält eine Serie von Eickstedts 
Tagebüchern, eine Sammlung von Rezensionen zu seinen Werken sowie einige 
wenige Unterlagen zu den Asienexpeditionen von Eickstedts in den 1920er- und 
1930er-Jahren. 
Der Nachlass ist nach Maßgabe des Archivgesetzes des Landes Rheinland-Pfalz und 
der Nutzungsordnung des Universitätsarchivs Mainz zu benutzen und mit der Signatur 
NL 56 / [lfd. Nr.] zu zitieren. 
 
Lit: 
- Medvekin, Ilja: Egon von Eickstedt und Frédéric Falkenburger. Die Anfänge der 
Anthropologie, in: Georg Krausch (Hg.): 75 Jahre Johannes Gutenberg-Universität 
Mainz. Universität in der demokratischen Gesellschaft, Regensburg 2021, S. 378-
386. 
- Lüddecke, Andreas: Rassen, Schädel und Gelehrte. Zur politischen Funktionalität 
der anthropologischen Forschung und Lehre in der Tradition Egon von Eickstedts. 
Peter Lang, Bern 2000. 
- Hoßfeld, Uwe: Geschichte der biologischen Anthropologie in Deutschland. Von den 
Anfängen bis in die Nachkriegszeit. Franz Steiner, Stuttgart 2005. 
- Preuß, Dirk: „Anthropologe und Forschungsreisender“: Biographie und 
Anthropologie Egon Freiherr von Eickstedts (1892–1965). Utz, München 2009. 
- Müller, Katja: Die Eickstedt-Sammlung aus Südindien: Differenzierte 
Wahrnehmungen kolonialer Fotografien und Objekte. Peter Lang, Frankfurt 2015. 
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NL 56 
Nachlass Egon von Eickstedt (1892-1965) 
Laufzeit: 1914 - 1965 
Umfang: 4 Kartons; 0,4 lfm 
 

1. Persönliche Dokumente / Tagebücher 
  

14 Wehrpass Egon von Eickstedts     1914 - 1944 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 72 
Bestellsignatur: NL 56/14 
 
 
  

15 Tagebuch Egon von Eickstedts (Kriegseinsatz)   1915 - 1916 
Bestellsignatur: NL 56/15 
 
 
  

16 Tagebuch Egon von Eickstedts (Kriegseinsatz)   1916 - 1917 
Bestellsignatur: NL 56/16 
 
 
  

17 Tagebuch Egon von Eickstedts (Expeditionen)   1928 - 1960 
Enthält: 
- Deutsche Indien-Expedition 1928-29 
- Persien-Expedition 1956 
- Orient-Expedition 1960 
Bestellsignatur: NL 56/17 
 
 
  

18 Tagebuch Egon von Eickstedts     1947 - 1948 
Bestellsignatur: NL 56/18 
 
 
  

19 Tagebuch Egon von Eickstedts      1948 
Bestellsignatur: NL 56/19 
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20 Tagebuch Egon von Eickstedts     1948 - 1951 

Bestellsignatur: NL 56/20 
 
 
  

21 Tagebuch Egon von Eickstedts (Frankreich und Spanien)  1951 
Bestellsignatur: NL 56/21 
 
 
  

22 Tagebuch Egon von Eickstedts (Frankreich, Spanien, Deutschland)   
Bestellsignatur: NL 56/22      1951 - 1954 
 
 
  

23 Tagebuch von Egon Eickstedt (Spanien, Italien, Holland, Österreich) 
Bestellsignatur: NL 56/23      1954 - 1957 

 
 
 

2. Publikationen 
  

32 Egon von Eickstedt: Rassenelemente der Sikh, Berlin 1921 (Handexemplar) 
(Vor-)Provenienz(en):  Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/32       1921 
 
 
  

28 Band mit eigenen Sonderdrucken        1923-1925 
Enthält: 
- Gedanken über Entwicklung und Gliederung der Menschheit, Sonderdruck aus 
Mitteilungen der Anthropologischen Gesellschaft in Wien, Bd. LV 
- Vermählungskarte von Egon und Elvira v. Eickstedt 
- Zwei Fotos von Eickstedt neben einem Modell eines Urmenschen 
- Sonderdruck von Eickstedt: Eine Rekonstruktion des Urmenschen 
- Sonderdruck von Eickstedt und Egon Dubslav: Betrachtungen über den Typus 
des Menschen 
- Sonderdruck von Eickstedt: Gautypen in Ungarn, in: Anthropologica Hungarica, 
Bd. II 
(Vor-)Provenienz(en):  Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/28 
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34 Egon von Eickstedt: Grundlagen der Rassenpsychologie, Stuttgart 1936 
(Handexemplar)         
(Vor-)Provenienz(en): Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/34       1936 
 
 
  

31 Egon von Eickstedt: Geschichte der anthropologischen Namensgebung 
und Klassifikation, Stuttgart 1937 (Handexemplar)    
(Vor-)Provenienz(en): Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/31       1937 
 
 
  

30 Egon von Eickstedt: Bevölkerungsbiologie der Großstadt, Stuttgart 1941 
(Handexemplar) 
(Vor-)Provenienz(en): Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/30       1941 

 
 
 
  

35 Egon von Eickstedt: Die rassischen Grundlagen des deutschen Volkes, 
Köln 1941 (Handexemplar)        
(Vor-)Provenienz(en): Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/35       1941 
 
 
  

29 Egon von Eickstedt: Rassendynamik von Ostasien, Berlin 1944 
(Handexemplar)        1944 
(Vor-)Provenienz(en): Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/29 
 
 
  

33 Egon von Eickstedt: Türken, Kurden und Irander seit dem  
Altertum, Stuttgart 1961 (Handexemplar)     1961 
(Vor-)Provenienz(en): Prof. Roesing (Zug. 8/2020) 
Bestellsignatur: NL 56/33 
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26 Wolf-Dieter Hütteroth: Bergnomaden und Yaylabauern im mittleren 
kurdischen Taurus       
Enthält auch: 
- Brief des Verfassers an Egon von Eickstedt 
Bestellsignatur: NL 56/26      1959 - 1960 
 
 
  

27 Kurt Bittel: Die Ruinen von Bogazköy     1937 
Enthält auch: 
- Blatt mit handschriftlichen Notizen 
Bestellsignatur: NL 56/27 
 

3. Rezensionen 
  

4 Rezensionen zu Egon von Eickstedt: Rassenkunde und Rassengeschichte 
der Menschheit, Stuttgart 1933 ff.      
Enthält u.a.: 
- Aufnahme der Schrift in die NS-Bibliographie und  
Berechtigung zur Führung des NSB-Vermerks 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 7 
Bestellsignatur: NL 56/4      1933 - 1943 
 
 
  

7 Abschriften von Rezensionen zu Egon von Eickstedt: Die rassischen 
Grundlagen des deutschen Volkes, Köln 1934    
Enthält u.a.: 
- Polizeiliche Genehmigung des Drucks einer Neuauflage mit der Auflage, auf 
Werbung zu verzichten 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 10 
Bestellsignatur: NL 56/7      1934 - 1935 
 

11 Notizen und Zeitungsausschnitte zu Eickstedts "Grundlagen  
der Rassenpsychologie"      1935 - 1942 
Enthält u.a.: 
- Manuskript von Eickstedt zu "Hormone und Boden. Die Stellung eines 
Problems" 
- Rezensionen 
- ausführliche Stellungnahme von Oswald Kroh, Tübingen 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 33 
Bestellsignatur: NL 56/11 
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5 Rezensionen zu Egon von Eickstedt: Grundlagen der Rassenpsychologie, 
Stuttgart 1936        
Enthält u.a.: 
- Rezensionen des Nationalsozialistischen Gaudienstes Gau Westfalen-Nord, der 
Nationalsozialistischen Erziehung und des Westdeutschen Beobachters 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 8 
Bestellsignatur: NL 56/5      1936 - 1939 
 
 
  

3 Rezensionen zu Egon von Eickstedt: Die Forschung am Menschen. 
Rassenkunde und Rassengeschichte der Menschheit, Stuttgart 1940 ff. 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 6 
Bestellsignatur: NL 56/3       1938 - 1956 

 
 
 
  

2 Rezensionen zu Egon von Eickstedt (Hrsg.): Bevölkerungsbiologie der 
Großstadt. Der Stadt Breslau zur Siebenhundertjahrfeier ihres 
Wiederaufbaus nach dem Mongolensturm gewidmet, Stuttgart 1941 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 5 
Bestellsignatur: NL 56/2      1941 - 1943 

 
 
 
  

8 Rezensionen zu Egon von Eickstedt (Hrsg.): Zeitschrift für Rassenkunde 
und die vergleichende Forschung am Menschen, 1941 ff.  
Altsignatur: Best. 89 Nr. 11 
Bestellsignatur: NL 56/8      1942 - 1943 
 
 
  

13 Verschiedene Besprechungen von Eickstedts Werken  1943 - 1952 
Enthält u.a.: 
- Besprechung zu "Die Erstbesiedelung Amerikas", 1951 
- Ankündigung der Zeitschrift "Homo" 
- Eintrag zu Eickstedt im International Who's who 1952 
- Rezension zu "Die Körperlichkeit der Form" 1943 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 44 
Bestellsignatur: NL 56/13 
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12 Notizen und Manuskripte zur Rassenkunde Ostasiens  1944 - 1946 
Enthält u.a.: 
- Manuskript "Alt-China und die Entstehung des Malayentums" 
- Tabelle der prioritätsgerechten Bezeichnungen der menschlichen Varietäten 
(Rassen) 
- Briefentwurf an einen chinesischen Kritiker 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 
Bestellsignatur: NL 56/12 
 
 
  

6 Rezensionen zu Egon von Eickstedt: Rassendynamik von Ostasien. China 
und Japan, Tai und Kmer von der Urzeit bis heute, Berlin 1944   
Altsignatur: Best. 89 Nr. 9 
Bestellsignatur: NL 56/6      1944 - 1956 
 
 
  

1 Rezensionen zu Egon von Eickstedt: Atom und Psyche. Ein 
Deutungsversuch, Stuttgart 1954     1954 - 1956 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 4 
Bestellsignatur: NL 56/1 
 
 

4. Forschungsreisen / Expeditionen 
  

9 Ostasienexpedition von Eickstedts    1926 - 1939 
Enthält u.a.: 
- Ergebnisse der Vermessung von Menschen in China und Indien (Messtabellen) 
- Notizen zu "Die Rassen und Völker von Ceylon. Ergebnisse und Studien der 
Deutschen Indien Expedition" - Landkarte von Indien mit eingezeichneter Route 
der Deutschen Indien-Expedition 1926-29 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 19 
Bestellsignatur: NL 56/9 
 
 
  

10 Rechenschaftsbericht der Deutschen Indien-Expedition 1926-1929 
Altsignatur: Best. 89 Nr. 23 
Bestellsignatur: NL 56/10      1926 - 1929 
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24 54 Fotos (vor allem Marokkoexpedition)    ohne Datum 

Enthält u.a.: 
- 51 Fotos Marokkoexpedition 
- 2 Fotos Straßenhochzeit bei Mardin (Türkei) 
- 1 Foto mit drei unbekannten Frauen 
Bestellsignatur: NL 56/24 
 
 
 
 


